



## НАУМОВА-ШИРОКИХ

### Вера Николаевна

(11 ноября (по старому стилю) 1877 г.,  
г. Санкт-Петербург – 4 мая 1955 г., г. Томск)  
Директор Научной библиотеки

Вера Николаевна родилась в семье известного сибирского писателя-народника Н.И. Наумова. В 1886 г. вместе с родителями переехала в Томск. В их доме гостями были писатели В.Г. Короленко и Г.И. Успенский, сосланные в Томск, профессора университета С.И. Коржинский, Э.Г. Салищев, она переписывалась с М. Горьким, знала поэта и драматурга П. Антокольского.

Окончила Томскую женскую гимназию с серебряной медалью (1895). Занималась репетиторством, чтобы заработать деньги на поездку в Петербург для поступления на Высшие женские (Бестужевские) курсы. Окончила историко-филологический факультет этих курсов в 1900 г.

В студенческие годы руководила вечерними чтениями рабочих Галерной Гавани (Васильевский остров) и Воскресным общеобразовательным кружком для рабочих при библиотеке Василеостровского народного театра. Позднее вела на курсах са-

мостоятельный семинар и научно-исследовательскую работу при кафедре древнерусской литературы. Вместе со своим научным руководителем профессором и известным библиографом И.А. Шляпкиным принимала участие в работе над неизданными бумагами Пушкина из так называемого Анненковского собрания, вышедшего в свет под названием «Из неизданных бумаг Пушкина» (СПб., 1903).

С 1904 по 1915 г. вместе с мужем жила на Урале, где продолжила педагогическую деятельность в заводской школе Богословского завода. Одновременно занималась организацией общедоступной заводской школы, преподавала на воскресных курсах по самообразованию для взрослых горнозаводских рабочих. В 1916–1918 гг. эпизодически читала курсы по литературе в Пермском университете.

По возвращении в Томск (1918) преподавала на историко-филологическом факультете, факультете общественных наук, по совместительству работала в библиотеке Томского университета. С 1922 г. – заведующая, позднее – директор библиотеки. Она добилась получения обязательного экземпляра Государственной центральной (впоследствии Всесоюзной) книжной палаты РСФСР, позднее – Всесоюзной книжной палаты СССР. Энергично взялась за пропаганду книжного фонда библиотеки путем организации книжно-иллюстративных выставок и проведения массовых мероприятий.

«За ошибки, допущенные в работе», в 1929 г. была уволена с поста директора библиотеки и переведена на должность ученого секретаря. С июня 1930 г. – ученый сотрудник-консультант библиотеки. По поручению ректората университета в 1930 г. ею была составлена докладная записка в Народный комиссариат просвещения о необходимости организации при университете педагогического факультета. После открытия его заведовала кафедрой литературы. В 1931 г. попала под «чистку». С ноября

1932 г. вновь была назначена на должность директора библиотеки и работала до 1 августа 1938 г. Важным событием этого периода её деятельности явилось присвоение библиотеке Томского университета статуса «Научная» в 1934 г.

С февраля по июнь 1938 г. командировалась Наркомпросом РСФСР за границу для знакомства с постановкой библиотечного дела крупнейших библиотек Европы (Франция, Бельгия, Чехия). По возвращении из-за границы приказом заместителя наркома просвещения Н.К. Крупской В.Н. Наумова-Широких была назначена на должность заместителя директора по научной части Государственной библиотеки им. В.И. Ленина (Москва). С апреля 1939 г. – главный библиограф Всесоюзной книжной палаты. В начале Великой Отечественной войны была эвакуирована в Томск и в 1942 г. вновь назначена на должность директора библиотеки. По совместительству преподавала на историко-филологическом факультете Томского университета.

Вера Николаевна вела большую культурно-просветительную и общественную работу в Томске. В течение многих лет являлась членом президиума городского бюро секции научных работников, членом правления Дома ученых. Читала лекции по литературе в Народном университете Томска, на курсах повышения квалификации городских учителей, на заводах, в районах, театре, Доме ученых. Была действительным членом Всесоюзного общества по распространению научных и политических знаний, членом художественного совета при областном отделе культуры. В 1938–1939, 1949–1955 гг. – член Томского городского Совета депутатов трудящихся. В 1938 г. был торжественно отмечен 35-летний юбилей её общественной и научной деятельности.

В 1935 г. Вере Николаевне присвоено звание «Герой труда», в 1948 г. – звание «Заслуженный деятель науки РСФСР».